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Одлуком Изборног већа Филозофског факултета Универзитета у Београду 

од 29. 09. 2011. године, изабрани смо за чланове стручне комисије за припрему 

реферата о кандидатима за избор у звање ВАНРЕДНОГ ПРОФЕСОРА за ужу 

научну област ЕТНОЛОГИЈА – АНТРОПОЛОГИЈА, тежиште истраживања

Национална етнологија/антропологија – политика и Примењена антропологија, са 

пуним радним временом, на одређено време од пет година. На конкурс објављен у 

Огласним новинама Националне службе за запошљавање „Послови“ од 28. 09. 

2011. године, пријавио се један кандидат, др Владимир Рибић. Комисија је 

прегледала сва документа и радове кандидата и подноси Изборном већу 

Филозофског факултета Универзитета у Београду следећи 

Извештај

доц. др Владимир Рибић је рођен 19. 06. 1974. године, где је завршио 

основну школу и Филолошку гимназију. Студирао је на Одељењу за етнологију и 

антропологију Филозофског факултета Универзитета у Београду, где је 

дипломирао (1999), магистрирао (2003) и докторирао (2006). Теме завршних радова 

су биле следеће: Стратегија Студентског протеста 1996/97 (дипломски рад), 

Српски национализам и политички сукоби у Србији од 1990. до 2000. (магистарска 

теза) и Развој примењене етнологије (антропологије) (докторска дисертација).

Oд школске 1996/97. до 1999. године, Владимир Рибић је био стипендиста 

Републичке фондације за развој научног и уметничког подмлатка. Такође, од 2000. 

до 2003. године, био је стипендиста Министарства за науку, технологију и развој 

Републике Србије.



Од 2003. године, Владимир Рибић је запослен на Филозофском факултету 

Универзитета у Београду. Најпре, као истраживач-приправник, а од 2004. до 2006. 

године, као асистент. Од 2006. године, ради као доцент на истом факултету. Члан је 

Надзорног одбора Етнолошко-антрополошког друштва Србије (ЕАДС). Служи се 

енглеским и руским језиком.

Научни допринос др Владимира Рибића оцењујемо као изузетно значајан. др 

Рибић је аутор три научне монографије, од којих су две настале као резултат израде 

магистарске тезе и докторске дисертације, а уредио је и један зборник. Такође, др 

Рибић је аутор низа радова објављених у научним часописима и зборницима. 

Његови радови су из области политичке и примењене антропологије, а нарочито га 

интересују проблеми национализма, политичке мобилизације и теорије светског 

система.

Као истраживач, др Владимир Рибић је учествовао у следећим научно-

истраживачким пројектима Филозофског факултета Универзитета у Београду: 

Проблеми културног идентитета становништва савремене Србије (МНТР 

1644), Културни идентитети у процесима европске интеграције и 

регионализације (МНТР 147035) и Factors of Division and Integration in the 

Territory of Former Yugoslavia through the Perspective of Social, Cultural and 

Political Changes before and after the Year 1990 (у сарадњи са Научно-

истраживачким центром Универзитета у Копру). Тренутно, учествује на пројекту 

Трансформација културних идентитета у савременој Србији и Европска унија 

(МНТР 177018).

Сматрамо да је др Владимир Рибић значајно допринео квалитетном развоју 

етнологије и антропологије у теоријском и методолошком смислу, али и у погледу 

отварања нових истраживачких поља и проблема.

др Владимир Рибић је  ментор 8 завршених и одбрањених завршних радова 

на дипломским академским (мастер) студијама, као и 21 завршеног и одбрањеног 

завршног рада на основним студијама. Такође, др Рибић је ментор више завршних 

радова на дипломским академским (мастер) и основним студијама, чија је израда у 

току. Поред тога, учествовао је у 1 комисији за одбрану теме докторске 

дисертације, 3 комисије за одбрану магистарске тезе, као и у више комисија за 



одбрану завршних радова на дипломским академским (мастер) и основним 

студијама.

др Владимир Рибић предаје на следећим предметима: Примењена 

антропологија, Национална етнологија – политика и Национална 

етнологија/антропологија – политика на основним студијама, Антропологија 

науке и политике, Антропологија света: глобализација и мултикултурализам

и Методологија етнологије и антропологије (дизајн истраживања, теренско 

истраживање, архивско истраживање, анализа медија, поновљена 

истраживања) на мастер студијама и Антропологија распада Југославије на 

докторским студијама.

Курсеви др Рибића су увек до краја попуњени, пошто за њих влада велико 

интересовање, не само међу студентима са Одељења за етнологију и антропологију, 

већ и међу студентима са других одељења Филозофског факултета Универзитета у 

Београду. У свом педагошком раду, др Рибић подстиче самосталност у раду и 

критичко мишљење код студената, као и њихово укључивање у истраживачки рад.

Такође, др Рибић је, у реформским циклусима, континуирано иновирао курсеве, 

оснивао нове, унапређивао начин оцењивања и методе рада са студентима. Највећи 

број студената који су слушали курсеве др Рибића остварују завидне резултате у 

погледу редовног и правовременог испуњавања обавеза предвиђених наставним 

планом и програмом, као и у погледу успешног полагања завршног испита.  др 

Рибић је у сталном контакту са својим студентима са свих нивоа студија, што 

нарочито доприноси квалитету његовог педагошког рада. Истичемо и да је 

педагошки рад др Рибића оцењен изузетно високим оценама у свим студентским 

евалуацијама.

др Владимир Рибић је самостално осмислио и реализовао наставу на више 

предмета који пре тога нису били у наставном плану и програму, односно

курикулуму студија на Одељењу за етнологију и антропологију. Такође, значајно је 

иновирао и унапредио садржај већ постојећих предмета.

Као представник Одељења за етнологију и антропологију, др Рибић активно 

учествује у раду Комисије за обезбеђивање квалитета и самовредновање и више 

радних група Филозофског факултета Универзитета у Београду. Такође, др Рибић 



је члан редакције часописа Антропологија, који издаје Институт за етнологију и 

антропологију Филозофског факултета Универзитета у Београду.

др Рибић је активно учествовао у организацији више научних скупова 

одржаних на Филозофском факултету Универзитета у Београду.

У периоду од 2007. до 2011. године, после првог избора у звање доцента, др 

Владимир Рибић је објавио следеће радове: 

Srpski nacionalizam na kraju dvadesetog veka. У раду се национализам 

третира као основни елемент модерног политичког идиома који дефинише оквир 

модерног политичког мишљења и деловања. У складу с тим, Рибић назива 

националистичким свако политичко мишљење и деловање засновано на 

националном идентитету и чији је циљ могуће дефинисати као национални 

интерес. У раду се наглашава интеграционистички и антиимперијални карактер 

српског национализма који га је учинио компатибилним с југословенским 

паннационализмом, али и довео у директну конфронтацију са осталим 

етнонационализмима у Југославији којима је инхерентан сепаратизам и 

партикуларизам. Како Рибић закључује, због тога што је тај сукоб кулминирао на 

крају 20. века, у доба економске глобализације (транснационализације) и радикалне 

либерализације глобалног капитализма које фаворизују етнонационализме, 

регионалне аутономизме и друге облике политичког сепаратизма и 

партикуларизма, а широке и чврсто интегрисане државне оквире чини сувишним и 

непожељним, српски национализам и југословенски паннационализам су били 

осуђени на пораз.

O ekonomskoj tranziciji iz makroistorijske perspektive. У овом раду, 

Владимир Рибић констатује да на микроисторијском нивоу налазимо 

манифестације културних идиома, чијом се интерпретацијом бави антропологија, 

али и наглашава да макроисторијски процеси утичу на структурне услове пре свега 

на глобалном, али и на националном и локалном нивоу. На основу неспорне 

чињенице да, у тим структурним условима, поједини културни идиоми (политички, 

економски, родни и други) доживљавају своју друштвену афирмацију или бивају 

трагично неприлагођени, Рибић закључује да је за антропологију више него 

корисно да узме у обзир и макроисторијске процесе. На макроисторијском нивоу, 



Рибић уочава да се, од самог њеног настанка, у капиталистичкој привреди смењује 

доминација два тренда: јачање државне интервенције и либерализација. Такве 

промене у сфери економије су у чврстој вези са смењивањем облика империјалне 

хегемоније. У овом раду, Рибић показује да тренд доминације државног 

интервенционизма представља економску основу мултилатералне империјалне 

хегемоније, односно конфронтације великих сила, док је тренд либерализације 

тржишта праћен унилатералном империјалном хегемонијом и стабилношћу 

светског политичког поретка.

Antropologija raspada Jugoslavije: o etničkom nacionalizmu. Рибић истиче 

да се у основи грађанског рата и распада Југославије налази сукоб различитих 

етничких национализама, као и да је то значајно утицало на садржај многих 

антрополошких радова посвећених друштвеним феноменима који су се појавили у 

контексту нестанка те мултинационалне државе Јужних Словена. Према Рибићу, 

хеуристички најплоднији поступак за антрополошко проучавање национализма 

заснива се на интерпретацији националистичког идиома у контексту структурних 

услова на националном и глобалном нивоу. У случају распада Југославије, 

вишедеценијски процес децентрализације те државе, као и кулминација процеса 

денационализације на глобалном нивоу (пре свега, формирање либерализованих 

супранационалних тржишта), условили су да партикуларистички национализми 

несрпских народа имају предност у сукобу са интегралистичким национализмом 

који су заступали Срби.

Национализам хрватских комуниста у време “Маспока“. У раду се 

констатује да су се, у оквиру „Маспока“, формирале две групе носилаца његових 

идеја: државно и партијско руководство Хрватске и хрватски националисти који су 

деловали у сфери цивилног друштва. Рибић истиче да су лидери „Маспока“ свој 

легитимитет заснивали на националистичкој мобилизацији најшире јавности и 

закључује да су национална политика југословенских комуниста, доктрина 

самоуправљања, као и јачање европских и глобалних тржишних интеграција 

представљали повољне структурне услове за успон хрватског национализма. 

Неформална политичка мобилизација и нестрпљиви национализам на 

Косову и Метохији. У овом раду, Рибић истиче да се неформална политичка 



мобилизација спроводи онда када политички лидери не могу да реализују своје 

циљеве у постојећим политичким институцијама и организацијама, па им је 

потребно да се позову на „спонтано“ исказану „аутентичну“ вољу народа. Чак и 

када не утичу на генерисање неформалне политичке мобилизације, политички 

званичници могу да је искористе за промоцију до тада потиснутих политичких 

ставова и захтева. Рибић показује како је, од средине осамдесетих година 20. века 

до прве деценије 21. века, на Косову и Метохији, српски, односно албански 

национализам прибегавао неформалној политичкој мобилизацији услед процене да 

је немогућа његова задовољавајућа артикулација кроз државне институције. 

Уставне промене и државно јединство у реторици „Антибирократске 

револуције“ у Србији. Рибић указује да су, у осамдесетим годинама 20. века, 

српски комунисти ескплицитно оспоравали правно-политички и економски 

поредак у Србији и Југославији, успостављен Уставом из 1974. године, као и да су, 

у питањима спровођења уставних реформи и успостављања државног јединства, 

Слободан Милошевић и Иван Стамболић заснивали своју реторику на сличним, а 

често и истоветним ставовима и аргументима. Рибић истиче да је управо због тог 

националног консензуса дошло до обрачуна Милошевићеве и Стамболићеве 

фракције у СК Србије, на почетку „Антибирократске револуције“. Наиме, 

опозициони националистички интелектуалци из сфере цивилног друштва и покрет 

косовско-метохијских Срба извршили су, у другој половини 1980-их година, 

снажан притисак за демонополизацију политичког живота, изводећи политику из 

државних и партијских органа на улице. У таквим околностима, како Рибић 

закључује, „Антибирократска револуција“ је задовољила потребу српских 

комуниста за политичком мобилизацијом, путем унутрашње диференцијације.

Политичка мобилизација српских комуниста у првој фази 

„Антибирократске револуције“. У овом раду, Рибић излаже свој теоријски модел 

политичке мобилизације и примењује га у анализи политичке мобилизације 

српских комуниста у првој фази „Антибирократске револуције“, то јест, у периоду 

од Милошевићевог иступања у Косову Пољу, у априлу 1987. године, до 

унутарпартијског обрачуна на Осмој седници ЦК СК Србије, у септембру исте 

године. Према Рибићу, политичка мобилизација се састоји од акција и њихових 



легитимација, насталих на акционим и легитимацијским основама. Акционе основе 

проистичу из базичне структуре политичког поретка, под којом подразумевамо 

принципе политичког организовања и деловања. Легитимацијске основе свој извор 

имају у базичним политичким вредностима, односно идејама које легитимишу 

политички поредак. Политичка мобилизација може бити формална и неформална. 

Формална политичка мобилизација се врши у постојећим политичким 

институцијама и организацијама, док се неформална спроводи изван њих. После 

опсежне анализе, Рибић закључује да се акциона основа политичке мобилизације 

српских комуниста у првој фази „Антибирократске револуције“ састојала из два 

елемента: институционалне структуре политичког поретка и демонополизације 

политичког живота. Елементи легитимацијске основе политичке мобилизације 

српских комуниста у истом периоду били су национализам и идеолошки 

континуитет. 

Свемир као амерички империјални простор. У овом раду се објашњава 

како су, од средине 1950-их година, САД легитимисале своју империјалну 

хегемонију освајањем свемира. Услед успеха својих космичких подухвата, ова 

империја доживљава себе као легитимног представника човечанства, што је свој 

одраз добило и у фолклору и научној фантастици. Наглашава се и да је мит о 

Граници пружио легитимитет америчкој политици империјалног освајања и на 

Земљи и у свемиру.

Постанак националног лидера. Политичка мобилизација српских 

комуниста у другој фази „Антибирократске револуције“. У овом раду, Рибић 

примењује свој теоријски модел политичке мобилизације у анализи политичке 

мобилизације српских комуниста у другој фази „Антибирократске револуције“, 

која је започела након одржавања Осме седнице ЦК СК Србије, у септембру 1987., 

а окончана тријумфалним митингом на Газиместану, поводом шестстоте 

годишњице Косовске битке, 28. јуна 1989. године. Рибић указује да су, у другој 

фази „Антибирократске револуције“, широм Србије и Црне Горе, општинске и 

градске организације ССРН и СК постепено преузимале организацију митинга 

грађанског покрета косовско-метохијских Срба и његових локалних савезника. 

Тако се формална политичка мобилизација прелила ван оквира државних и 



партијских органа, што је омогућило да демонополизација политичког живота 

постане иманентна институционалној структури политичког живота. Како Рибић 

истиче, у првој фази „Антибирократске револуције“, та два елемента акционе 

основе политичке мобилизације српских комуниста била су јасно раздвојена. 

Такође, ширење политичке мобилизације изван официјелних и државних органа 

довело је до тога да национализам превлада над елементом идеолошког 

континуитета у легитимацијској основи политичке мобилизације српских 

комуниста.

Политичка антропологија и модерни светски систем. У овој 

монографији, Рибић истиче да критичко сажимање Волерстинових 

(Валерштајнових) и Фридменових схватања светског система пружа неопходну 

сазнајну основу за антрополошка истраживања политичких култура. Границе 

модерног светског система су границе глобалне капиталистичке привреде и 

међудржавног система, а унутар тих међа одвијају се глобални процеси који, 

поред процеса на локалном нивоу, пресудно утичу на стварање структурних 

услова у којима се формирају партикуларне политичке културе, односно 

политички идиоми и политичка мишљења и деловања која из тих идиома 

произлазе. Дакле, према Рибићу, увођење глобално-системске перспективе у 

политичку антропологију значи контекстуализацију политичких култура унутар 

модерног светског система.

Рибић указује да је цикличност кључна карактеристика процеса који се 

одвијају унутар модерног светског система, те да је, због тога, неопходно да 

антрополози који проучавају политичке културе буду спремни за анализу и на 

микроисторијском и на макроисторијском нивоу. Цикличност унутар модерног 



светског система огледа се у смени интеракционих констелација глобалног 

капитализма, империјалне хегемоније и национализма. 

Према Рибићу, империјална хегемонија може бити мултилатерална и 

унилатерална. Циклус мултилатералне империјалне хегемоније представља 

историјски период борбе више империјалних сила да прошире простор своје 

хегемоније и тако стекну предност у односу на своје конкуренте. С друге стране, 

циклус унилатералне империјалне хегемоније представља историјски период мира 

и стабилности у међудржавним односима, уз економску, политичку и војну 

доминацију само једне империјалне силе.

Даље, Рибић истиче да период мултилатералне империјалне хегемоније 

карактерише јачање државног интервенционизма у привреди, док је унилатерална 

империјална хегемонија праћена либерализацијом економије. Такмичење за 

империјалну хегемонију унутар модерног светског система захтева да националне 

владе успоставе контролу над привредом и тако је искористе за борбу са 

конкурентима унутар међудржавног система. С друге стране, унилатералном 

империјалном хегемону одговара либерализација економије, односно слабљење 

улоге државе у привреди.

Коначно, Рибић наглашава да мултилатерална империјална хегемонија и 

државни интервенционизам у привреди стварају повољне услове за успех 

националног интегрализма, од стицања националне легитимације и националне 

интеграције постојећих држава до реализација паннационалистичких тежњи. С 

друге стране, унилатерална империјална хегемонија и економска либерализација 



омогућавају јачање националног партикуларизма, од губљења националне 

легитимације до дезинтеграције постојећих држава.

На основу цикличне смене интеракционих констелација глобалног 

капитализма, империјалне хегемоније и национализма, Рибић је реконструисао 

четири циклуса у досадашњој историји модерног светског система и указао да се 

налазимо на почетку новог циклуса мултилатералне империјалне хегемоније, 

успона државног интервенционизма у привреди и јачања националног 

интегрализма.

Поред наведених радова, Рибић је објавио и четири резимеа својих 

излагања на научним скуповима, чије наслове и библиографске податке ћемо 

навести у библиографији кандидата са категоријама и бодовима.

У складу са Критеријумима за стицање звања на Универзитету у Београду, 

библиографију кандидата др Владимира Рибића категорисали смо и бодовали на 

следећи начин: 

Библиографија кандидата са категоријама и бодовима
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УКУПНО 28, 8 

Констатујемо да је, на основу Критеријума за стицање звања наставника на 

Универзитету у Београду, који за избор у звање ванредног професора прописују 21 



бод, др Владимир Рибић стекао услове за избор у звање ванредног професора, тиме 

што је остварио 28,8 бодова. Наглашавамо да се др Владимир Рибић бира за 

подручје тзв. „националних наука“, па се, због тога, на њега, према Критеријумима 

за стицање звања на Универзитету у Београду, примењује само норма која се 

односи на укупан коефицијент, а не и норма у погледу његове унутрашње 

структуре.

Поред постизања значајних научних резултата, кандидат др Владимир 

Рибић се ангажовао у раду факултетских комисија и радних група, чиме је 

позитивно допринео раду Одељења за етнологију и антропологију и Филозофског 

факултета. Такође, кандидат је постигао значајне резултате у осмишљавању и 

спровођењу наставе, што је потврђено изузетно високим оценама на свим 

студентским евалуацијама.

Због свега наведеног, предлажемо Изборном већу Филозофског факултета 

Универзитета у Београду да изабере др Владимира Рибића у звање ванредног 

професора за ужу научну област ЕТНОЛОГИЈА – АНТРОПОЛОГИЈА, тежиште 

истраживања Национална етнологија/антропологија – политика и Примењена 

антропологија, са пуним радним временом, на одређено време од пет година.

У Београду,

17. 10. 2011.
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др Иван Ковачевић, редовни професор
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др Бојан Жикић, редовни професор

_________________________

др Љиљана Гавриловић, виши научни сарадник


